

## АЛИМЕНТНЫЕ ОБЯЗАННОСТИ РОДИТЕЛЕЙ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ

ОСМОНАЛИЕВА Н.Ж.

Кыргызский национальный университет им. Ж. Баласагына  
УДК: 347.615 (470)

**Аннотация:** В данной статье рассматриваются особенности разрешения алиментных обязательств родителей в отношении своих несовершеннолетних детей и на основе анализа проводятся соответствующие выводы.

**Ключевые слова:** алименты, обязательство, несовершеннолетние дети, родители, имущество, члены семьи, нетрудоспособные члены семьи.

**Аннотация:** Бул макалада ата – энелердин өздөрүнүн балдарына болгон алименттик милдеттемелерин чечүүнүн өзгөчөлүктөрү каралган жана анализдин негизинде тиешелүү тыянактар келтирилет.

**Урунтуу сөздөр:** алименттер, милдеттенме, жашы жетпеген балдар, ата-эне, мүлк, үй-бүлө мүчөсү, эмгекке жөндөмсүз үй-бүлө мүчөсү.

**Abstract:** This article discusses the features permit maintenance obligations of parents towards their minor children and on the basis of the analysis carried out the appropriate conclusions.

**Key words:** child support obligation, minor children, parents, property, family members, disabled family members.

Основаниями возникновения алиментной обязанности родителей в отношении несовершеннолетних детей являются: наличие между родителями и детьми родственной связи и несовершеннолетие ребенка.

С ратификацией Конвенции о правах ребенка Кыргызской Республикой, имущественные и личные неимущественные права несовершеннолетних были признаны на законодательном уровне, хотя Конвенция лишь ограничивается положениями, которые обязывают родителей обеспечивать своих детей в соответствии со своими возможностями. К слову, статья 65 Семейного кодекса КР посвящена имущественным правам ребенка, к которым относятся: собственные доходы ребенка (стипендия), имущество, полученное в дар или в порядке наследования, а также имущество, приобретенное на деньги ребенка.

Имущественные интересы несовершеннолетних также учитываются при разделе общего имущества супругов. Статья 39 Семейного кодекса КР предусматривает передачу вещей, приобретенных исключительно для удовлетворения потребностей несовершеннолетних детей (одежда, обувь, школьные и спортивные принадлежности, музыкальные инструменты, детская библиотека и другие), одному из супругов, с которым проживают дети. Данная категория вещей разделу между супругами не подлежит, также как и вклады, внесенные супругами за счет общего имущества супругов на имя их общего ребенка (п.5 ст.39 СК КР). Кроме того, суд может отступить от начала равенства долей супругов в их общем имуществе, исходя из интересов несовершеннолетних детей (п.2 ст. 40 СК КР) [1]. Это самые наглядные примеры, когда законодателем защищаются интересы несовершеннолетнего ребенка.

Учитывая имущественные права несовершеннолетнего и его родителей, законодатель определил, что ребенок не имеет права собственности на имущество родителей, а родители, в свою очередь, не имеют права собственности на имущество своего ребенка. Они могут владеть, пользоваться имуществом друг друга по взаимному согласию, при условии совместного проживания (п.4 ст. 67 СК КР). Наследственное право тоже регулирует имущественные права детей, путем включения их в обязательную долю в наследстве. Так, например, несовершеннолетние или нетрудоспособные дети

наследодателя, в том числе усыновленные, имеют право на обязательную долю в наследстве (п.1 ст.1149 ГК КР) [2]. Право на обязательную долю означает, что несовершеннолетний наследник независимо от содержания завещания вправе получить определенную часть имущества.

Ребенок имеет право на получение содержания от своих родителей и других членов семьи в порядке и размерах, которые установлены Семейным кодексом. Данная норма позволяет родителям или лицам, их заменяющих распоряжаться деньгами ребенка вне зависимости от того, что это - пенсия, пособия или алименты. Что касается пособия и пенсии, несовершеннолетний может получить их от государства, в случае смерти родителя [3]. Родители обязаны материально обеспечивать своего несовершеннолетнего ребенка, а также совершеннолетнего, но нетрудоспособного и нуждающегося в поддержке ребенка (п.1 ст.90 СК КР). Таким образом, исходя из нормы Семейного кодекса, материальное обеспечение служит гарантией защиты имущественных прав не только несовершеннолетних, но и совершеннолетних детей.

Алиментные обязательства членов семьи, в частности между родителями и детьми рассмотрено в пятом разделе Семейного кодекса КР.

Прежде чем понять суть алиментирования между родителями и детьми, хотелось бы уточнить, что такое алиментные обязательства. Если это обязательство, значит, есть и правоотношения между: субъектами, которые являются алиментоплательщиком и получателем алиментов, объектами является родственная связь, установление отцовства, а содержанием - права и обязанности субъектов по уплате алиментов. Алименты - это содержание, материальная поддержка своего ребенка посредством денег, продуктами или средствами для полноценного развития ребенка и т.д.

Алиментные обязательства между родителями и детьми можно поделить на две группы: содержание несовершеннолетних и совершеннолетних детей. В качестве имущественных прав ребенка предусмотрена статья 65 СК КР, по реализации которой Семейным кодексом закреплена статья п. 1 ст. 85, подразумевающая содержание родителями своих несовершеннолетних детей. Это означает, что оба родителя вне зависимости от того, состоят или не состоят они в браке, должны материально поддерживать своего ребенка. Что касается фактического отца ребенка, то он не обязан уплачивать алименты, пока его отцовство не будет установлено в судебном порядке (ст. 52 СК КР). Родитель (истец) может одновременно подать исковое заявление на установление отцовства и на взыскание алиментов. В таком случае, алименты будут выплачиваться с момента обращения в суд в пределах трехлетнего срока (ст. п.2 ст.114 СК КР).

Имущественные интересы внебрачных детей рассматриваются законодательствами разных государств. Например, в Германском гражданском уложении не стоит вопрос об алиментных взысканиях в отношении детей, родившихся вне брака. Ребенок вправе требовать от своего отца выплаты содержания за прошедший период, прежде чем отцовство над ним будет признано или установлено в судебном порядке [4].

Наше законодательство все-таки безусловно в отношении внебрачных детей, так как до установления отцовства взыскание алиментов исключается, а после установления отцовства алименты взыскиваются в пределах трехлетнего срока.

Для того чтобы между родителями и детьми возникла алиментная обязанность, вовсе не обязательно наличие у несовершеннолетнего собственного имущества или же его отсутствие. Об этом еще в 19 веке писал Г.Ф. Шаршеневич, цитируем: «обязанности по содержанию детей, лежащие на родителях, не должны рассматриваться как субсидиарные, то есть родители не вправе перекладывать расходы по содержанию детей на имущество детей, потому что имущество детей является для них неприкосновенным [5, с.734].

В качестве исключения можно отметить австрийское законодательство, которое определяет обязанность родителей по содержанию своих детей в зависимости от того, какое имущество и какие доходы имеет ребенок [6, с. 646].

Таким образом, вопросы алиментирования несовершеннолетних детей решаются добровольно путем заключения соглашения или же в судебном порядке в случае отсутствия соглашения. Судебный порядок взыскания алиментов несовершеннолетнему поможет ему не только защитить имущественные права, но и обеспечить необходимые средства к существованию, а также сохранить, по возможности, тот уровень жизни, который ребенок имел при совместном проживании с обоими родителями. Размер алиментов устанавливается в долевом отношении к заработку (доходу) родителей. Это выглядит примерно следующим образом: на одного ребенка – одной четверти, на двух детей – одной трети, на трех и более детей половины заработка и (или) фактического дохода родителей (п.1 ст. 86 СК КР).

Такое соотношение алиментов к заработку установлено более полувека назад Постановлением ЦИК и СНК СССР от 27 июня 1936 г.

Оно было перенесено в ст. 22 Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье, принятых 27 июня 1968 г., а затем воспроизведено в КоБС РСФСР и Семейных кодексах бывших союзных республик, поскольку были исключены какая-либо инициатива или их самостоятельность в данном вопросе. Это особо оговаривалось в ст. 8 Закона СССР об утверждении Основ: «Поручить Верховным Советам союзных республик, привести законодательство в соответствие с Основами законодательства Союза ССР и союзных республик о браке и семье».

Эти нормы до сих пор регулируют алиментные обязательства в современном мире, где у человека есть огромные возможности заработать большие деньги, но, тем не менее, он может показать самый маленький доход, чтобы меньше платить алименты.

Таким образом, назрела необходимость изменения подхода к решению данного вопроса. Мы поддерживаем точку зрения профессора Б.А. Джандарбека, заключающуюся в том, что для выяснения доли ребенка, необходимо учесть не только уровень заработной платы родителя, но и стоимость предметов необходимости, в которых нуждается ребенок [7, с.215]. В данной ситуации оказался бы полезным опыт других стран, например, Германии, в которой сумма выплат зависит от того, к какой возрастной группе относится ребенок и, соответственно, какой заработок имеет родитель, который уплачивает алименты. Возрастные группы делятся примерно на следующие группы: 1) от рождения до пяти лет включительно; 2) с шести до 11 лет; 3) с 12 до 17 лет [8, с.220].

Размеры алиментов могут быть снижены или наоборот увеличены в судебном порядке, с учетом материального или семейного положения родителей несовершеннолетних детей. К таким положениям можно причислить: нетрудоспособность родителей, являющихся пенсионерами или инвалидами по болезни. Факт устройства несовершеннолетнего на работу, тоже является одним из оснований для снижения размера алиментов. Суд, в свою очередь, может отказать в снижении размера алиментов, если выяснится, что несовершеннолетний недополучал необходимых средств к существованию. Если у родителя ребенка отсутствуют наличные деньги, но при этом они ведут фермерское хозяйство, то вполне способны удовлетворять потребности своих детей путем предоставления им продуктов.

Отмена уплаты алиментов невозможна даже в случае нахождения ребенка на полном обеспечении государства, и отсутствия у его родителей заработка, или фактического дохода. В первом случае, в соответствии со статьями 89 СК КР, на детей, оставшихся без попечения родителей, алименты взыскиваются с только родителей несовершеннолетнего. Совершеннолетние братья и сестры детей, оставшихся без попечения родителей, их бабушки и дедушки в этом случае к уплате алиментов привлекаться не могут. Алименты родители выплачивают опекуну (попечителю), приемным родителям или на счет детских учреждений, где ребенок находится. В случае, когда ребенок покидает детское учреждение, его деньги переводятся на его лицевой счет в государственном банке по месту его проживания. В случае лишения родительских прав, родители не освобождаются от содержания своего ребенка (п.2 ст. 76 СК КР). При лишении родителей родительских прав, имущество ребенка передается на попечение территориального подразделения уполномоченного государственного органа по защите детей. Это делается с целью сохранить данное имущество в целостности и сохранности.

Если родители умерли, или признаны недееспособными, то обязанность по содержанию ребенка переходит к его совершеннолетним братьям и сестрам (ст.98 СК КР).

Во - втором случае, п.4 статьи 86 СК КР не снимает с родителей обязанности по содержанию детей, независимо от наличия заработка, дохода или его отсутствия. В любом случае, законодатель взыскивает с родителей на содержание ребенка из расчета суммы минимальной заработной платы, либо просит компенсировать движимым или недвижимым имуществом.

Кроме определенной доли к заработной плате, родители могут платить алименты и в твердой денежной сумме, в случае отсутствия соглашения. Это происходит, когда у родителей отсутствует постоянная заработанная плата или она меняется, или они получают зарплату в иностранной валюте, или в качестве заработка частично или полностью в натуре (ст. 88 СК КР). Как уже было сказано, отсутствие заработка не освобождает родителей от содержания своего ребенка, а лишь является основанием взыскания содержания в твердой денежной сумме. Размер содержания должен определяться из максимально возможного сохранения ребенку прежнего уровня его обеспечения. Например, после расторжения брака общие дети супругов остаются проживать с каждым из родителей (дочь с мамой, а сын с отцом). В данном случае к уплате алиментов обязывается тот супруг, который более обеспечен и дети (ребенок) которого по сравнению с другими родными оказывается в лучшем материальном положении. Взысканием алиментов с более обеспеченного родителя в пользу детей, оставшихся проживать с менее обеспеченным родителем, достигается цель максимально возможного сохранения ребенку прежнего уровня его обеспеченности.

Самостоятельным видом алиментных обязательств, складывающихся между родителями и детьми, являются алиментные обязательства с участием совершеннолетних детей. Для возникновения этого вида алиментных отношений необходимо наличие установленных в законе обстоятельств: установление факта нетрудоспособности и факта нуждаемости управомоченной стороны (детей и родителей), а также совершеннолетие детей. В соответствии с п.1 статьи 90 СК КР, родители обязаны содержать своих нетрудоспособных совершеннолетних детей, нуждающихся в помощи. К категории нетрудоспособности можно отнести инвалидов I и II группы, и в некоторых случаях III группу, женщин и мужчин в возрасте 55 и 60 лет. Нуждаемость определяется прожиточным минимумом, установленным в проживаемой местности. Хотим напомнить о том, что критерии нуждаемости совершеннолетнего устанавливаются судом, независимо от того, имеют ли его родители достаточные средства к существованию. Если они нетрудоспособны, алименты взыскиваются в минимальном размере. Законодатель устанавливает случаи отказа во взыскании алиментов совершеннолетнему дееспособному лицу, если судом будет установлено, что оно совершило в отношении лица, обязанного уплачивать алименты, умышленное преступление или в случае недостойного поведения совершеннолетнего дееспособного лица в семье (ст. 124 СК КР).

Статья 91 СК КР регламентирует ситуацию, когда родители несут дополнительные расходы на детей. Такая ситуация может быть вызвана исключительными обстоятельствами и к ним можно отнести: тяжелая болезнь, увечья и т.д. В данном случае родители могут по обоюдному согласию решить этот вопрос о дополнительных расходах, в случае не достижения согласия, спор решается в судебном порядке.

Для возникновения обязанности совершеннолетних детей по материальному содержанию своих родителей, необходимо соблюдение не только условий нетрудоспособности и нуждаемости родителей, но и наличие еще одного дополнительного факта – трудоспособности детей (п.1 ст.92 СК КР). Такая обязанность в отличие от обязательств супругов друг перед другом, носит безусловный характер и не связывается законодателем с наличием либо отсутствием у гражданина постоянного и достаточного дохода. Это означает, что вне зависимости от материального и семейного положения взрослых трудоспособных детей, родители вправе получить от них необходимое для поддержания

жизнедеятельности, содержание. При предоставлении содержания дети могут заключить соглашение между собой о содержании своих нетрудоспособных родителей. В случае отсутствия соглашения, алименты взыскиваются судом в твердой денежной сумме (п. 3 ст.92).

Статья 93 Семейного кодекса не указывает на то, что в дополнительных расходах на родителей должны участвовать именно трудоспособные совершеннолетние дети. Из этого можно сделать вывод о том, что законодатель возложил на совершеннолетних детей обязанность по участию в дополнительных расходах на родителей безотносительно к тому, являются они трудоспособными или нет. Дополнительные расходы на родителей взыскиваются судом в твердой денежной сумме, и подлежит ежемесячной выплате. В некоторых случаях закон может допустить возможности освобождения совершеннолетних детей от участия в дополнительных расходах на родителей, в случае если родители уклонялись от выполнения обязанностей родителей (п. 5 ст.94 СК КР).

Еще одной категорией лиц, выделяемых при классификации алиментных обязательств в отдельную группу, является категория «других членов семьи». К категории «других членов семьи», в соответствии с названием и содержанием главы 16 СК КР, относятся бабушки, дедушки, братья, сестры, отчимы, мачехи, пасынки, падчерицы, фактические воспитатели и их бывшие воспитанники. Таким образом, данное понятие носит собирательный характер, и правовые связи между указанными субъектами возникают и существуют обычно в виде отдельных правовых отношений по предоставлению материального содержания.

Таким образом, из выше рассмотренного можно сделать следующие выводы:

- во-первых, алиментные обязательства носят временный характер, так имеют свойство заканчиваться.

- во-вторых, алиментные обязательства возникают между родителями и детьми. Их можно поделить на две группы: содержание несовершеннолетних и совершеннолетних детей родителями.

- в-третьих, алиментные обязательства возникают и между другими членами семьи. Их можно разделить на две группы: к первой можно отнести правоотношения между лицами, связанными близким родством (алиментные отношения между братьями и сестрами), бабушками (дедушками) и внуками (внучками). Ко второй группе можно отнести правоотношения, складывающиеся между лицами, не связанными родством: мачехой (отчимом) пасынком (падчерицей), фактическим воспитателем и его бывшим воспитанником (воспитанницей).

#### **Литература:**

1. Семейный кодекс КР от 30 августа 2003 года №201 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 16.07.2012 г.)
2. Гражданский кодекс Кыргызской Республики от 5 мая 1998 года.- №1
3. Закон КР «О государственном пенсионном социальном страховании» от 21 июля 1997 года №57.
4. Гражданское уложение // Германское право: Часть 1. / Пер. с нем. М.: Ин. Центр фин.-эконом. Развития, 1996
5. Шершеневич Г.Ф. Учебник русского гражданского права. –М., 1912. –795с.
6. Гражданское и торговое право зарубежных стран: Учебное пособие / Под общ.ред. В.В. Безбаха и В.К. Пучинского. –М.: МЦ ФЭР, 2004. –896с.
7. Правовое регулирование брачно-семейных отношений в Республике Казахстан. Автореферат диссер.док.юр.наук. Джандарбек Б.А. – 288с.
8. Муратова С.А., Костюченко Е.Ю. Обязанности родителей по содержанию несовершеннолетних детей по законодательству Российской Федерации и Германии (Сравнительно-правовой анализ) // Труды института государства и права Российской академии наук. - 2008. - № 2. - 226с.